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У методології та методиці визначення нових організаційно-економічних 

засад управління послугами в індустрії гостинності на рівні підприємств 

готельно-ресторанного бізнесу основоположне значення, на нашу думку, має 

уточнення їх функцій, змісту і завдань; чинників і принципів здійснення; 

показників моніторингу, оцінки й діаґностики; нових інструментів, тактики і 
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стратегії надання, організації та управління. Насамперед, уточнимо, що 

“Індустрія гостинності” ідентифікується нами як сфера або галузь надання 

послуг у даному разі у готельно-ресторанному господарстві або бізнесі та його 

підприємствах. А власне “гостинність” ототожнюється з комплексом тих або 

інших послуг, характерних для нього. 

 Оскільки мова йде про послуги в індустрії гостинності на рівні готельно-

ресторанних підприємств, є необхідність уточнити їх зміст та структуру, виявити 

наявні особливості. Згідно Академічного тлумачного словника української мови 

в 11-ти томах (1970 – 1980),  гостинність – це готовність приймати гостей і 

пригощати їх [3, с.143]. Аналогічне тлумачення, посилаючись на попереднє 

джерело, пропонує й Публічний електронний словник української мови.  У 

словнику-довіднику “Знаки української культури”  авторства О. Жайворонка 

гостинність розглядається як народна традиція з любов’ю та повагою приймати 

і частувати гостей; сама церемонія гостинного приймання кого-небудь” [4, с.151 

– 152]. 

Гостинність визначається як складова частина культури  сім’ї. Вона також 

розуміється як риса характеру, притаманна або ні тій чи іншій людині. Вона є 

ознакою щиросердечності, поваги та відкритості. З точки зору індустрії 

гостинності та готельно-ресторанного бізнесу найбільш цитованим є визначення 

Г. Круль. Так, авторка  справедливо вважає, що з наукової точки зору термін 

“гостинність” означає “систему заходів і порядок їх здійснення з метою 

задоволення найрізноманітніших побутових, господарських і культурних запитів 

гостей туристичних підприємств, їх завбачливого обслуговування наданням 

низки послуг. Послуга – це результат взаємодії виконавця і споживача; особиста 

діяльність виконавця, спрямована на задоволення потреб споживача” [9]. 

Позитивно оцінюючи дане визначення, є необхідність уточнити його наступним 

чином: 

 По-перше, гостинність готельно-ресторанних підприємств направлена не 

лише на категорію туристів, але й інших їх відвідувачів та гостей, що передбачає 
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можливі їх функціональні, часові, просторові й інші відмінності. По-друге, мова 

може йти й про більш широкі запити та потреби споживачів, отже, й складники 

гостинності. Крім названих, це соціально-психологічні (почуття ексклюзивності, 

престижності, забезпечення потреб у спілкуванні тощо);  санітарно-гігієнічні ( 

дрес-код персоналу; ергономіка приміщень, шумоізоляція, наявність питної або 

гарячої води, зручності, засоби і т. п.); екологічні (потреби в мальовничому 

природному середовищі, екологічній відповідності довкілля та відпочинку, 

інших послуг, вимоги до ландшафтного дизайну, утилізація відходів тощо); 

естетичні; з відпочинку та можливих видів рекреації й оздоровлення;  інші 

потреби і запити.  

 Вагомі дослідження індустрії гостинності й послуг гостинності та їх 

результати здійснені у статті А. Мартієнко, О. Дишкантюк, особливо у частині 

порівнянь та оцінки відмінностей у тлумаченні вказаних категорій різними 

авторами. Їх всебічне вивчення та узагальнення дозволило нам прийти до 

висновку, що гостинність та послуги гостинності треба розуміти й як вид або 

форму бізнесу, підприємницької діяльності, де зосереджуються інтереси 

споживачів, безпосередніх виконавців, менеджерів і  власників готельно-

ресторанних підприємств.  

Отже, в ідентифікації категорії “гостинність” мова має йти й про економічні 

запити споживачів та економічні вигоди надавачів, які можна оцінити через 

показники собівартості, вартості та ціни послуги. В свою чергу, це долучає до 

процесу ідентифікації категорії “послуги” в індустрії гостинності у сфері 

готельно-ресторанних підприємств й таку визначальну її ознаку та функцію як, 

якість, відповідність стандартам, а також співвідношення у системі “ціна – 

якість”. Саме  уявленням про нього значною мірою користуються споживачі при 

виборі послуг гостинності.  

Нарешті, гостинність тісно пов’язана з поведінковою економікою, 

поведінковими фінансами та економічною психологією. Це про те, що послуги 

індустрії гостинності в управлінні готельно-ресторанними підприємствами 
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мають особливі, психологічні риси та ознаки, які дозволяють перетворювати 

клієнтів або споживачів на гостей таких закладів, даючи відчуття безпеки, 

комфорту, почуття дому і навіть родини; турботи і любові. Тому вони мають 

бути щирими, своєчасними, тактовними, створювати особливий настрій. Таким 

чином, досягається і їх якість, і морально-етичні та соціально-економічні 

переваги. Оскільки мова йде про індустрію гостинності та готельно-ресторанний 

бізнес, доцільно зупинитися на обґрунтуванні саме на організаційно-

економічних засадах управління їх послугами. 

На нашу думку, основними чинниками їх здійснення/надання є ресурси; 

напрями; виконавці (персонал); споживачі. Також це принципи, механізми, 

інструменти, алгоритми й наслідки надання; їх моніторинг, оцінка й діаґностика, 

планування й прогнозування; навчання та менеджмент. У сукупності ресурсів та 

умов надання послуг гостинності у підприємствах готельно-ресторанного 

бізнесу слід виділити природні умови і ресурси територій їх розміщення; 

культурно-історичні, соціально-економічні. Останні є особливо вагомими, 

оскільки означають у т. ч. платоспроможність населення, прибутковість 

готельно-ресторанного бізнесу, гарантії безпеки у середовищі індустрії 

гостинності, а також інститути, які визначають її організацію та регулювання 

розвитку.  

Також це фінансові,  матеріально-технічні, інформаційні й трудові ресурси 

готелів і ресторанів, на основі використання яких і надаються послуги, 

забезпечуються розміщення, відпочинок і харчування клієнтів. Так, фінанси та 

інвестиції є джерелом створення і розвитку підприємств  готельно-ресторанного 

бізнесу. Серед матеріально-технічних ресурсів виділяються безпосередньо 

приміщення, їх меблювання, загальне і спеціальне обладнання, продукти 

харчування й готові блюда, інші які забезпечують послуги та визначають якість 

і рівень їх надання. На надзвичайно потужний ресурс з розвитком цифрової 

економіки перетворилася інформація. Саме з її допомогою можна оцінити ринок 

гостинних послуг, їх динаміку, тенденції розвитку, здійснювати плани і 
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розробляти прогнози на перспективу, враховувати конкурентів і розуміти власні 

рейтинги. 

Нарешті, за презентацію наявних переваг та їх капіталізацію відповідає 

персонал та менеджмент готелів і ресторанів, який безпосередньо спілкується з 

клієнтами. Тому надзвичайно важливими є навички й риси гостинності кожного, 

мікроклімат у колективах готельно-ресторанних підприємств, дотримання 

ділової етики у спілкуванні з гостями і між собою, вболівання за імідж і 

репутацію своїх закладів. Крім цього, в готельно-ресторанних підприємствах за 

організацію і надання послуг опосередковано впливають працівники бухгалтерії, 

планово-фінансової служби, служби постачання, експлуатації тощо. Тому треба 

враховувати, що від їх злагодженої роботи також залежить рівень та якість 

надання послуг гостинності. В залежності від використовуваних ресурсів та 

змісту послуги можуть бути основними та додатковими, типовими й 

ексклюзивними.   

Не менш важливу роль в організаційно-економічному забезпеченні послуг 

індустрії гостинності мають  принципи або правила їх надання. Серед них 

першочергове значення мають етичні принципи (доброчесність, інтелігентність, 

доброзичливість, тактовність, делікатність, освіченість, скромність); екологічні 

(надання послуг гне має шкодити довкіллю, іншим людям); економічність 

(послуги мають бути доцільними для споживачів та надавачів, мають економити 

час та запобігати його непродуктивним витратам); якості й професійності; 

законності і безпеки.  

Нові організаційно-економічні аспекти здійснення послуг в індустрії 

гостинності, особливо на рівні підприємств готельно-ресторанного бізнесу 

стосуються насамперед, додаткових до існуючих  (виділених раніше) нових 

джерел та функцій їх надання, в особливості умов та ресурсів; чинників та 

складників; принципів (правил) та інструментів; нових показників моніторингу, 

оцінки та діагностики; пріоритетів, тактики і стратегії надання. Останні з метою 

забезпечення конкурентних переваг готельно-ресторанних підприємств 
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обґрунтовується нами як організація інтеграційних процесів та розвиток 

готельних мереж; розвиток міні-готелів та сімейних малих готельно-

ресторанних підприємств, особливо в малолюдних мальовничих місцях, з 

орієнтацією на ринки спортивного, гірськолижного, екологічного, сільського 

зеленого туризму. 

Література: 

1.  Про туризм: Закон України від 15.09.1995 року № 324/95ВР / Верховна 

Рада України .URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/324/ 

95&%D0%B2%D1%80.  

2.  Мармуль Л.О., Романюк І.А. Удосконалення структури ринку праці 

сільських територій шляхом розвитку підприємств сільського зеленого туризму. 

Економічний вісник університету. Вип. 38. 2018. С. 70-77. 

3. Академічний  тлумачний  словник  української мови в 11ти томах. АН 

УРСР, Інститут мовознавства; за ред. І.К. Білодіда. К.: Наукова думка, 1270-1980. 

Т. 2. С. 143. 

4. Жайворонок О. Знаки української культури. Словник довідник. К.: 

Довіра, 2006. С. 151-152. 

5. Романюк І.А. Стратегічне управління розвитком галузі туризму на 

засадах формування корпоративної культури туристичних підприємств. Вісник 

Бердянського університету менеджменту і бізнесу. 2016. № 2 (34). С. 24-27. 

6. Кучечук Л.В., Черниш К.О. Проблеми й перспективи розвитку готельної 

справи у Харківському регіоні в умовах європейської інтеграції. Вісник 

Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна. Серія: 

Міжнародні економічні відносини. Економіка. Країнознавство. Туризм. 2018. 

Вип. 7. С. 115-121. 

7. Ihnatenko M.М., Marmul L.O., Sarapina O.A., Sakun A.Zh., Pylypenko К.А. 

Models of implementation of enterprises in agricultural green tourism in European 

countries and assessment of their efficiency. International Journal of Innovative 

Technology and Exploring Engineering. Vol. 8. Issue12, October 2019. Рр. 337-340. 

8. Кирилов Ю.Є., Грановська В.Г., Алєщенко Л.О. Економічний механізм 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/324/


Матеріали ІІ Міжнародної науково-практичної конференції «Стратегічні пріоритети розвитку 

соціально-економічних систем у контексті сучасного наукового виміру», 27 жовтня 2023р.,  м. Запоріжжя 

 
 

226  

формування конкурентних переваг суб'єктів туристичної галузі. Економіка АПК. 

2020. №5. С. 45-55. 

9. Круль Г.Я. Основи готельної справи. навч. посіб. К.: Центр учбової 

літератури, 2011. 368 с. 

 

Кучеренко С.Ю., 

кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри економіки, 

Університет Григорія Сковороди в Переяславі, 

м. Переяслав, Україна 

Леваєва Л.Ю., 

кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри економіки, 

Університет Григорія Сковороди в Переяславі, 

м. Переяслав, Україна 

Кучеренко О.М., 

аспірант, 

Університет Григорія Сковороди в Переяславі, 

м. Переяслав, Україна 

 

КЛАСТЕРНА ОРГАНІЗАЦІЯ ЯК ЧИННИК 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ТУРИСТИЧНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Однією з форм оптимізації діяльності підприємств туристичної галузі є 

створення мережі кластерів. Вони формуються у результаті диверсифікації 

виробництва  послуг та продуктів і формування тісних кооперативних зв’язків 

компактно розміщених малих, середніх і великих туристичних підприємств. 

Актуальність створення кластерів зумовлена процесами інтегрованості 

національної економіки до світової; сучасною організацією продуктивних сил у 

межах окремих регіонів.  

Також їх спонукають розвиток та зміни відносин власності, удосконалення 

систем менеджменту на підприємствах як головних конструктивних важелях 

оптимізації туристичного бізнесу [1, с. 59]. Конкурентні переваги кластерів 
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